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ПРОТОКОЛ 

от заседание на Областна комисия „Военни паметници“  

 

Днес, 23.01.2023 г., от 13:00 ч. в зала 101 на Областна администрация Ловеч, се проведе 

заседание на Областна комисия „Военни паметници“, свикано с писмо № ОМ-06-

4/13.01.2023 г. на Областен управител.  

Заседанието се проведе във връзка с постъпило писмо от Министерство на отбраната с 

рег. № ОМ-06-100/19.12.2022 г. относно предложения за ремонт, възстановяване и 

довършване на военни паметници, свързани с Балканските войни. 

Заседанието беше открито от г-н Светослав Славчев, областен управител на област 

Ловеч и председател на Областна комисия „Военни паметници“.  

Присъстваха 16 членове от състава на комисията съгласно приложения присъствен 

списък, представители на Ловешкото сдружение „Пипкови и Ловеч“ и др. 

 

Заседанието премина при следния дневен ред: 

 

1. Одобряване на постъпили предложения от общините за ремонт, възстановяване и 

довършване на военни паметници, свързани с Балканските войни; 

2. Одобряване на идейно-художествен проект на Ловешкото сдружение „Пипкови и 

Ловеч“ за изграждане на паметна плоча на Панайот Пипков - капелмайстор на 

военен оркестър през войните за национално обединение (1912 – 1918г.); 

3. Други. 

 

Г-н Славчев предложи в т. 3 да се коментират военни паметници, находящи се в 

Община Ябланица, за които не са правени постъпки за вписване в Областен регистър 

„Военни паметници“. 

Поради това, че не постъпиха други предложения от членовете за включване на 

допълнителни точки в дневния ред, той предложи да се премине към гласуването му.   

 

С 16 гласа “за”, без “против” и “въздържал се” Комисията, прие предложения дневен 

ред. 

 

По т. 1, г-жа Василка Христова представи получените от общините Ловеч, Луковит и 

Троян предложения за финансиране на дейности по ремонт и възстановяване на военни 

паметници. Предложението на Община Ловеч е за паметника чешма на загиналите в 

Междусъюзническата и Първата световна война в кв. „Гозница“. Той е изграден през 20-

те години на миналия век, 5-метров е, с каменна структура. Нуждае се от цялостна 

рехабилитация. Община Луковит са направили предложение за ремонт и възстановяване 

на паметни плочи „Гимназия- паметник на загиналите за отечеството от гр. Луковит 

/1912-1913г./ и /1915-1918г./; Паметник на загиналите през Балканската, 

Междусъюзническата и Втората световна война в с. Беленци. Община Троян предлагат 
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да бъдат извършени ремонтни и възстановителни работи на Паметник на загиналите във 

войните от 1912-1913г., 1915-1918г, 1941-1945г. в мемориален комплекс „Вила Ванна“ – 

гр. Троян; Паметник на избитите участници в Балканската, Междусъюзническата, 

Първата и Втората световна война от с. Дебнево; Паметник на  загиналите във войните 

от 1912-1913г., 1915-1918г., 1941-1945г. в с. Голяма Желязна. 

Предложенията бяха предоставени на членовете на комисията, за да се запознаят 

обстойно със съдържанието им. 

Г-н Славчев призова членовете за въпроси и коментари по предложенията постъпили от 

общините. 

Г-н Симеонов каза, че е хубаво да се има в предвид, когато се изготвят документите за 

ремонт на паметници, Министерство на отбраната не финансира инфраструктурни 

проекти, тоест не се финансират прилежащи пространства около паметниците. 

Средствата, които се искат трябва да бъдат за ремонт на самия паметник, а не да се 

включват озеленяване, осветление, пейки, огради и др.  

След като не бяха направени други коментари и допълнения към предложението, г-н 

Славчев предложи да се премине към гласуване, на основание чл. 6, ал. 1 от Закона за 

военните паметници /ЗВП/, Областна комисия „Военни паметници” да съгласува 

постъпилите предложения по т. 1 от общините за ремонт и възстановяване на военни 

паметници, свързани с Балканските войни. 

 

С 16 гласа “за”, 0 „въздържал се“ и 0 “против” Областна комисия „Военни паметници“ 

единодушно  

Р  Е  Ш  И : 

Одобрява представените от Общините Ловеч, Луковит и Троян предложения за ремонт и 

възстановяване на военни паметници, свързани с Балканските войни. 

 

По т. 2 д-р Радослав Цанков, председател на сдружение „Пипкови и Ловеч“ представи 

предложение за изграждането на паметна плоча-барелеф в центъра на гр. Ловеч на 

Панайот Пипков, композитор и капелмайстор на военен оркестър през Войните за 

национално обединение 1912-1918г.  

 

Г-н Славчев призова членовете за въпроси и коментари по предложението по т. 2. 

 

Г-жа Капка Кузманова, директор на РИМ-Ловеч взе думата като каза, че барелеф на 

Панайот Пипков има на новата сграда на училището П. Пипков, има и на старата 

училищна сграда. Тя попита от къде е получена информацията, че  Панайот Пипков е 

участник във войните 1912-1913г. и 1915-1918г. Тя каза, че Пипков наистина е бил 

капелмайстор на 34 пехотен Троянски полк, но по-малко от 1 година през 1904-1905г., 

след него капел майстор е Камен Луков, който е участник в Балканска, 

Междусъюзническа и Първа световна война.  

 

Г-н Славчев каза, че е предвидено в бившата казарма, където Камен Луков е репетирал 

военния оркестър, да има изграден негов паметник. 

 

Г-жа Капка Кузманова изказа мнение, че според нея мястото на барелефи, бюстове на 

капелмайстори е в казармата, защото си има историческо място на събитието, което не 

трябва да се променя. 

 

Г-н Симеонов отговори, че Камен Луков има своя история, място и никой не иска да го 

подменя. Той има монумент в своето родно място. Що се отнася до Пипков в рзговор с  

майор Дочо Николов е коментирано, че освен в 34 пехотен полк има документи, които 

потвърждават, че той е бил в 41 и 52 резервни полкове. 

 

http://www.lovech.government.bg/
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Г-н Дочо Николов допълни, че в Балканската война той не е бил капелмайстор на 

Троянски полк, което е известно на всички. Но в двете Балкански войни той е бил военен 

капелмайстор на два от резервните полкове и се пенсионира от армията като 

военнослужещ.  

 

След като не бяха направени други коментари и допълнения към предложението, г-н 

Славчев предложи да се премине към гласуване, на основание чл. 6, ал. 1 от Закона за 

военните паметници /ЗВП/, Областна комисия „Военни паметници” да съгласува 

постъпилото предложение по т. 2 за одобряване на проект за изграждане на плоча-

барелеф на Панайот Пипков в центъра на гр. Ловеч. 

 

С 15 гласа “за”, 0 „въздържал се“ и 1 “против” Областна комисия „Военни паметници“ 

единодушно  

Р  Е  Ш  И : 

Одобрява представения проект за изграждане на плоча-барелеф на Панайот Пипков в 

центъра на гр. Ловеч. 

 

По т. 3 г-н Василев сподели, че се учудва защо толкова време на са подадени 

съответните документи и не са направени постъпки за регистриране на военните 

паметници на територията на Община Ябланица. Той представи информация за военен 

паметник на площад „Освобождение“, който е посветен на загиналите в Балканските 

войни. Паметникът има нужда от лек ремонт по подстъпите и буквите. Г-н Василев 

заяви, че ако Областна комисия „Военни паметници“ им даде възможност и гласува 

доверие на г-н Найденов, кмет на община Ябланица, ще направят всичко възможно и в 

най-кратък срок да набавят необходимите документи, за да регистрират паметниците, 

находящи се на тяхната територия. 

 

Г-н Славчев благодари на г-н Василев и отговори, че ще бъде подготвено писмо до 

кмета на Община Ябланица, с което ще му бъде разяснена процедурата и необходимите 

документи, които следва да се набавят за да се впишат съответните паметници. 

 

Г-н Симеонов разясни кои паметници следва да се приемат за военни, Опълченци в 

Руско-Турската война, паметници посветени на хора, които са загинали в Сръбско-

Българската война 85 г., Войните за национално обединение 1912-1918г. Балканска, 

Междусъюзническа и Първа световна война, Втора световна война, Граничари и 

загинали при изпълнение на служебния дълг. 

 

След изчерпване на дневния ред заседанието беше закрито. 

 

                 

Протоколирал:                                                  

         Василка Христова  

                           Гл. експерт в дирекция АПОФУС 

                           и секретар на ОКВП  

http://www.lovech.government.bg/

